



ФАКУЛЬТЕТУ ГЕОГРАФИИ – 90

С 1837 года подготовка учителей предусматривала изучение географии. В начале XX в. были введены специальности «география и физика», «география и естествознание».

С 1918 ГОДА, с образованием в Петрограде Третьего педагогического института, которому позже было присвоено имя А. И. Герцена, в его структуре функционировал естественно-географический факультет. Свой нынешний статус факультет географии получил в 1932 году.

В начале Великой Отечественной войны на передовую отправлены преподаватели и аспиранты факультета. В сентябре 1941 года начались занятия, но уже через неделю сотрудники и студенты были отправлены в Среднюю Рогатку, где приняли участие в сооружении дотов и дзотов, рытье траншей и окопов. В феврале 1942 года весь институт был срочно эвакуирован в Кыштым. Преподаватели и студенты кафедры физической географии, находясь в эвакуации, стали изучать природу, рельеф, гидрографию Урала.

После возвращения института в Ленинград (в августе 1944 года) встал вопрос о создании стационара для проведения поле-

сов, и начался её расцвет: вводились в строй новые объекты, были отстроены дом для преподавателей, дом для обслуживающего персонала, корпус с учебными помещениями, кинозалом и с жилыми помещениями для студентов. Была решена проблема водоснабжения, перестроено и расширено помещение нынешней столовой («оранжереи»), сооружены летний жилой и учебный корпуса; построены гараж, баня, бельевой склад и сторожка, решена проблема отопления. В эти же годы была сооружена метеостанция, оснащенная автоматикой, были оборудованы смотровые колодцы, водосливы, создана гидрохимическая лаборатория. База функционирует до сих пор, принимая студентов факультетов географии, биологии и института физической культуры и спорта не только в летнее, но и в зимнее время.

С 1986 года факультет занимает свое нынешнее здание. До переезда аудитории и фонды располагались на 4-м этаже первого корпуса.



Флаг факультета в Антарктиде

вых практик по ряду физико-географических дисциплин. Так, в 1957 в ведении факультета появилась географическая станция «Железо». На этой территории ранее располагались дачная усадьба штабс-капитана Н. Н. Шиловой, дом отдыха сотрудников академических учреждений Ленинграда, детский санаторий. В 1963 году у руля геостанции встал К. Ф. Но-

Сегодня факультет географии — современное научно-образовательное пространство подготовки высококвалифицированных кадров по направлениям «География», «Экология и природопользование», «Педагогическое образование».

В состав факультета входят четыре кафедры, лаборатория



Первый выпуск

рационального природопользования, уникальные коллекции Минералогического музея, собственная метеостанция, библиотека литературы по географическим наукам.

Особое место в образовательном процессе занимают практики — дальние и педагогические. Студенты всех направлений подготовки выезжают для сбора физико-географического, экономико-географического, геологического материала в Крым, на Байкал и Урал, на Кольский полуостров, в Восточную Сибирь, Татарстан, Калининградскую область, Карелию, на Северный Кавказ. Факультет сотрудничает с научными и образовательными организациями этих регионов. Производственные практики проводятся в Русском географическом обществе, Государственном Эрмитаже, Росприроднадзоре, Институте озера Ранд и других научных и образовательных учреждениях.

Составленные по новому стандарту учебные планы подразумевают глубокое погружение в жизнь школы уже с 1-го курса. Факультет имеет активные многолетние связи со школами № 247, № 218, № 222 с углубленным изучением немецкого языка («Петришуле»), № 120. В этом году впервые студенты в рамках предметно-содержательной практики посетили Санкт-Петербургский кадетский военный корпус имени князя Александра Невского.

Факультет ведёт активную научную деятельность. В рамках реализации грантовых проектов организованы масштабные экспедиционные исследования в Антарктиде, Архангельской, Ленинградской, Псковской, Смоленской областях, в Карелии, Ненецком автономном округе, а также на Шпицбергене. Научно-лабораторная база факультета постоянно пополняется высокоточными приборами. На факультете функционирует студенческое научное общество.

Много лет факультет географии совместно с Центром по работе с талантливой молодёжью и абитуриентами проводит заключительные этапы всероссийских олимпиад по школьным предметам и Герценовских олимпиад под эгидой Российского совета олимпиад школьников. В 2020 и 2021 годах при содействии волонтеров факультета впервые были организованы международные олимпиады.

Факультет имеет обширные международные связи с ведущими университетами мира в области палеогеографии, палеолимнологии, наук о Земле, дидактики географии. В 2019 году молодые учёные П. А. Леонтьев и Ю. А. Кублицкий проводили научные исследования на станции «Беллингаузен» в Антарктиде. В программу научных исследований, поддержанных Российской Антарктической экспедицией,

ДМИТРИЙ СУБЕТТО,
декан факультета географии



В 2019 году в Герценовском университете была принята целевая программа «Новое географическое образование». Основная её цель — совершенствование научного и образовательного географического комплекса посредством реализации инновационных проектов и развития социального партнерства. Программа включает в себя четыре основных проекта: «Новая география и новое географическое образование»; «Современный учитель географии»; «География для России»; «Арктика — возможности будущего».

ЮРИЙ ГЛАДКИЙ,
член-корреспондент РАО, заведующий кафедрой экономической географии



Какого студента интереснее учить? Студента пытливого, пытающегося накопить больше необходимых знаний по избранному предмету. Считаю, что ни один университет в мире (ни Сорбонна, ни Беркли, ни МГУ) автоматически не дает знаний. Их «берут», аккумулируют сами студенты — если, конечно, хотят. С такими студентами интересно работать: беседовать, а иногда и спорить. Студент имеет право на оригинальную точку зрения, но при этом он обязан как-то её аргументировать (чтобы не прослыть демагогом, что бывает).

ВИКТОР МОСИН,
декан факультета географии в 1992–2018 годах



Уникальность нашего факультета ещё и в том, что через него условно проходит Пулковский меридиан, до начала XX века использовавшийся в качестве нулевого меридиана для отсчёта географической долготы на картах Российской империи. Помимо этого, Пулковский меридиан — важный символ Ленинграда — Петербурга. В 2010 году между первым и вторым этажами факультета состоялось его торжественное открытие.

НАТАЛЬЯ КРАВЧЕНКО,
студентка 4-го курса факультета



Почему геофак? У меня и выбора не стояло, куда поступать! Я давно для себя решила, что буду учиться в Герценовском на географу. Ведь это практики (полевые и дальняя), студенческое научное общество, волонтерство и ещё большое множество вариантов саморазвития! Поступив сюда в 2019 году, я познакомилась с людьми, определившими моё будущее. Я благодарна всему коллективу факультета, что нам удается сохранять ту тёплую домашнюю атмосферу, которая так необходима иногородним студентам вдалеке от родного дома. Для меня геофак — второй дом!

были включены палеогеографические и палеолимнологические исследования антарктических озёр.

Нельзя не сказать о людях, которые создавали факультет. Здесь работали выдающиеся учёные и организаторы образования — А. М. Архангельский, А. М. Алпатъев, Б. Н. Городаков, П. В. Гуревич, В. П. Буданов, А. В. Даринский, А. А. Каденский, В. Г. Камышева-Елпатъевская, Д. П. Финаров, А. П. Шубаев и многие другие.

которых член-корреспондент РАО, автор школьных и университетских учебников по социально-экономической географии Ю. Н. Гладкий, доктора наук Д. А. Субетто, В. Д. Сухоруков, Е. М. Нестеров, В. А. Мартынов, В. Г. Суслон, С. Т. Ремизова, А. В. Любимов, М. А. Кулькова, А. А. Григорьев, В. М. Анохин и др., молодые учёные И. М. Греков, П. А. Леонтьев, Ю. А. Кублицкий, Н. В. Соколова, О. Е. Васильева, С. В. Ильинский, М. А. Бахир, П. И. Егоров и другие.

Информация предоставлена факультетом географии РГПУ им. А. И. Герцена

Сегодня на факультете работают более 50 преподавателей, среди



Сотрудники факультета